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教育部产学合作协同育人项目2021年指南导引

《教育部产学合作协同育人项目2021年项目导引》（以下简称《导引》）依据《教育部产学合作协同育人项目管理办法》编制。鼓励企业依据《导引》编制本单位的项目指南。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，推进高质量高等教育体系建设，提高高等教育质量，培养理工农医类专业紧缺人才，服务制造强国、质量强国、网络强国、数字中国建设，为培养产业急需的高素质创新人才提供有力支撑。
二、编制原则
为提高项目指南编制的针对性和实效性，使产学合作协同育人项目更好地服务于国家重大战略需求、服务于产业转型升级、服务于创新型人才培养，《导引》编制遵循以下原则：
（一）引导企业服务国家重大战略需求，关注产业发展前沿，聚焦急需紧缺人才培养，有针对性地设立研究方向，使项目研究面向主战场，担当历史使命。
（二）引导高校紧密围绕“全面振兴本科教育、推进高等教育内涵发展”的工作部署，积极参与产学合作，使项目研究进入主航道，发挥集群效应。
三、2021年重点支持方向
（一）人工智能方向。支持校企双方开展深化人工智能内涵研究，构建基础理论人才与“人工智能+X”复合型人才并重的培养体系，探索与产业发展深度融合的人工智能专业及密切相关专业的教学内容、课程教材建设、师资培训及创新创业教育改革。支持在机器人、智能制造、智能车辆等方向积极开展合作研究，培养精通机器人基础理论和专业知识的重创新、善实践的复合型人才，以及从事智能设计、制造、服务的交叉融合型工程技术人才，着力提升人工智能各领域人才培养水平，为我国抢占世界科技前沿，实现引领性原创成果的重大突破，提供更加坚实的人才支撑。
（二）数字经济、信息产业方向。培养高水平、快速适应数字产业化要求的信息技术人才，发展数字经济，推动数字产业化，为建设数字中国提供支撑。推进大数据、云计算、物联网、网络空间安全、区块链、5G通信、集成电路、基础核心软件、服务科学与工程等信息技术领域新工科专业建设，开展课程及教学资源建设，组织相关师资培训，创新人才培养模式。校企共建信息技术领域通识类课程，提高传统产业人才信息技术素养。
（三）机器人与装备制造方向。围绕制造强国战略实施，推动新一代信息技术与制造技术深度融合，加快培养机器人和智能装备领域复合型、应用型、创新性人才。重点支持工业机器人、服务机器人、智能机器人及航空装备、轨道交通装备、海洋工程装备、卫星及其应用产业、智能制造装备等领域课程和教学资源建设，构建适合产业发展需要的人才培养体系，加快更新教学内容，建设实训环境及实践基地，鼓励通过虚拟仿真方式构建相关实验环境。
（四）新能源方向。围绕国家大力发展储能技术的迫切需求，支持企业积极参与学校专业规划、人才培养方案制定、教材开发、教学设计、课程设置、实习实训等，促进企业需求融入人才培养环节，开设相关专业核心课程群，探索面向企业真实生产环境的任务式培养模式，加强学生实习基地建设和产教融合师资队伍建设。
（五）智能农业方向。以场站为依托开展智能农业专业、实践教学平台建设，针对当前农业高校人才培养与农业产业人才需求脱节问题，创建一批“建在产区、服务产业、长期坚持、国内一流、功能多样”的实践育人资源，形成多学科参与、专兼结合、校地结合的高水平科技推广实践教学团队，培养能掌握并运用物联网、大数据和人工智能等现代信息技术，从事智慧农机和智慧农业系统研发与应用的专业人才。
（六）智能医学方向。鼓励企业支持智能医学领域相关专业建设，培养从事智慧医疗与远程医疗、智能医学影像和智能诊断、智能医学仪器及手术机器人、以患者为中心的智能健康管理系统、智能药物挖掘与医学研究、病毒学及病原学研究等前沿医学方向的高素质人才。
（七）新文科方向。鼓励高校和企业利用原有学科优势、师资优势、技术优势、资源优势开展跨领域、跨学科、跨媒介合作，推动新文科建设，在专业优化、课程提质、模式创新上开展研究工作，培养学生在注重传统文科知识积累的基础上，运用互联网思维和创新思维进行多学科交叉和跨学科融合的能力，探索新文科建设的发展模式和有效途径，培养适应新时代要求的应用型、复合型文科人才。鼓励高校和企业支持中国政法实务大讲堂、中国新闻传播大讲堂、中国经济大讲堂、中国艺术大讲堂相关活动。
四、实施计划与保障措施
《导引》为有关企业参加2021年教育部产学合作协同育人项目指南征集提供参考，与项目指南征集通知同时发布，适用于当年各批次项目指南征集。有关企业应根据《导引》建议，系统规划年度项目实施计划，增强项目指南编制的针对性、连续性、准确性，聚焦关键重点领域人才培养，并制定合理、有效的保障措施，确保项目按期、顺利、高质量实施。
（一）组织保障。企业须指定专人负责产学合作协同育人项目相关事宜，按照管理办法要求开展指南解读、项目咨询、合作对接、项目实施管理等工作。
（二）流程保障。企业应加强内部项目管理规范建设，制定项目评审、协议签署、项目实施、结题验收、成果使用、宣传推广等有关制度，确保项目合规、有序开展。
（三）经费保障。企业应按照项目管理办法要求提供必要的经费及软硬件资源等支持，并通过协议与合作高校约定经费及资源支付方式、支付时间，按时、足额提供项目经费及相关资源支持。
（四）产出保障。企业应与高校保持密切沟通，加强人员、技术、合作交流，确保项目按照既定目标产出预期成果，并加强项目成果的使用及宣传推广，使项目成果发挥更广泛辐射作用，服务高校人才培养需要。
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